

# ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган Иртышского РК КП(б)К и районного Совета депутатов трудящихся. Выходит 2 раза в неделю.

Каждый дополнительно собранный пуд хлеба—удар по врагу. Чем больше мы соберем и дадим хлеба стране, Красной Армии—тем скорее будут остановлены, разбиты и уничтожены кровавые немецкие полчища.

## Беречь военный урожай как зеницу ока!

Родина, фронт призывают всех колхозников, рабочих совхозов и МТС убирать урожай в самые сжатые сроки и без потерь. Мы обязаны этот боевой приказ выполнить с честью.

Руководители совхозов, МТС и колхозов не по боевому выполняют эти требования, не сделали для себя соответствующих выводов и не приняли решительных мер к выполнению постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 11 июля 1942 года.

Только по этому на 29 августа по колхозам убрано 34,5 процента по совхозам еще меньше, что вызывает большую тревогу за своевременное выполнение плана уборки урожая и, самое главное, влечет к большим потерям зерна.

В своей статье академик тов. Лысенко пишет: „Начиная с первых чисел сентября, наряду с созревшими участками, полным ходом зашиваются и все остальные участки хлебов, независимо от состояния их зрелости. Нельзя допускать такие хлеба в нескосенном виде под действия заморозков“.

Ясно, что остались считанные дни и темпы косовицы необходимо увеличивать ежедневно в десятки раз. Самое важное сейчас в уборке, это вести беспощадную борьбу с потерями, недопуская перестоя хлебов, сгребание и сбор колосьев, применение зерноуловителей на уборочных машинах.

Нужно знать, что осыпание только по одному зерну с каждого колоса составляет не меньше центнера потерь с каждого гектара.

За отсутствие борьбы с потерями урожая, за плохую организацию труда, председателю колхоза „Уюм-Дул“ тов. Имамбаеву объявлен строгий выговор с предупреждением, а уполномоченному райкома партии тов. Сыздыкову объявлен выговор.

Бюро райкома партии предупредило председателей колхозов им. Тельмана тов. Вольфард, им. Чкалова тов. Жакупова и всех остальных о том, что если в ближайшие дни не будут предприняты меры к резкому повышению темпов хлебоуборки и устранению потерь зерна, то они будут привлечены к строгой партийной и государственной ответственности.

В колхозе им. Чкалова положение с уборкой не улучшилось. Бывший председатель колхоза Жакупов для

себя не сделал ни каких выводов и решительных мер к усилению темпов и улучшению качества уборки не предпринял.

Из 5 лобогреек работает 3. Одна лобогрейка выведена из строя, благодаря варварскому отношению к машине, а виновных за простой не привлекли к ответственности, другая лобогрейка стоит из-за не исправности. Сенокосилки не переключены на уборку, ручную уборку хлеба не проводят. Сбор колосьев провели на 12 гектарах, тогда как убрано более 200 гектар. Преступные потери зерна.

Все это привело к тому, что председатель колхоза им. Чкалова Жакупов решением бюро райкома 26 августа снят с работы, исключен из партии и дело передано в суд для привлечения к судебной ответственности.

Общее собрание колхозников колхоза им. Чкалова одобрило решение бюро райкома и наметило конкретные мероприятия по быстрейшему окончанию хлебоуборки.

Нелучше положение и в колхозе им. Ленина (председатель тов. Морунин), где потери зерна достигают до 60 колосьев на один квадратный метр. Сбор колосьев проходит очень медленно, не придали этому вопросу серьезного значения, молотью затягивают и к хлебосдаче не приступили.

За небеспечное руководство хлебоуборкой, за низкие темпы уборки урожая, за допущенные потери зерна, за отсутствие борьбы с потерями, за невыполнение августовского задания хлебосдачи государству, решением райсовета депутатов трудящихся председатель колхоза им. Калинина тов. Дзоз с работы снят.

Все эти факты должны стать достоянием всех колхозников, рабочих совхозов и МТС. Партия и правительство сейчас в такие напряженные дни хлебоуборки не считаете ни скем, а требует от всех руководителей колхозов, МТС и совхозов самоотверженной и напряженной работы.

Партийным, комсомольским организациям, уполномоченным райкома партии, политрукам, женоргам нужно извлечь необходимые уроки из ошибок указанных колхозов, принять все меры, чтобы не допускать таких ошибок, мобилизовать все на быстрейшее окончание хлебоуборки и хлебосдачи государству.

## В ночь на 27 августа наши самолеты бомбардировали военно-промышленные объекты г. Берлина, Данцига, Кенигсберга и других городов восточной, северо-восточной и центральной Германии.

В ночь на 27 августа группа наших самолетов в сложных метеорологических условиях бомбардировала военно-промышленные объекты г. Берлина, Данцига, Кенигсберга и др. городов восточной, северо-восточной и центральной Германии.

В результате бомбардировки в Берлине возникло—9 очагов пожара, в Данциге—9 очагов пожара, в

Кенигсберге—10 очагов пожара, сопровождавшихся взрывами.

В других городах Германии (Штеттин, Штаргарт, Трептов, Фюрстенвальде, Тильзит, Штольп, Швейдемюль) отмечены большие пожары и взрывы.

Все наши самолеты вернулись на свои базы.

### ХРОНИКА

Совет Народных Комиссаров СССР назначил первым заместителем На-

родного Комиссара Обороны генерала армии Г. К. Жукова.

## Беспечное отношение к хлебосдаче государству

У колхозного крестьянства сейчас Суворовский зерносовхоз (директор тов. Гарин), не сдали ни одного центнера зерна.

Повидимому председатели этих колхозов и директор Суворовского совхоза собираются возить хлеб государству по окончании хлебоуборки.

С беспечным отношением к хлебопоставкам надо решительно покончить. Наряду с повышением темпов уборки должны быть удвоены темпы обмолота и вывозки хлеба государству. На вывозку хлеба довести до достаточного количества.

Условия войны—тоже оружие. Хлеб в условиях войны—тоже оружие. Хлебосдача—значит предать интересы родины.

Это обязаны хорошо понять руководители колхозов и совхозов и сделать все необходимое для того, чтобы полностью выполнить требования партии и правительства об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1942 году.

В. Иванова.

## Сводка о ходе хлебоуборки по колхозам Иртышского района на 28 апреля 1942 года

Наименование колхозов	Скошено в проц. к плану		Заскоро-ванно в проц.	Обмолочено в проц.
	Скошено	к плану		
им. Калинина	30,0	22,0	—	—
„ОСО“	31,7	51,0	—	—
им. Кагановича	29,3	56,0	50,0	—
им. Ленина	27,2	43,0	44,0	—
им. Тельмана	23,8	41,0	4,0	—
„Роте-фане“	47,8	50,5	28,0	—
им. Ворошилова	28,3	60,0	80,0	—
„Берлык“	40,3	61,0	21,0	—
им. Молотова	37,9	62,0	51,0	—
Итого по Н-Ивановской МТС	30,8	48,0	34,0	—
„Новая-жизнь“	37,5	50,0	50,0	—
„Кзыл-жұлдыс“	33,3	—	—	—
„Ульгули“	29,4	60,0	—	—
„Победа“	41,7	67,0	10,0	—
им. Чапаева	54,4	80,5	88,0	—
им. Чкалова	33,3	47,0	—	—
им. Шевченко	49,8	47,0	67,0	—
им. Кирова	40,8	53,0	24,0	—
„На страже“	20,5	60,0	48,0	—
им. Пушкина	36,7	49,0	80,0	—
„Амангельды“	43,5	35,0	52,0	—
„Жана-тан“	52,5	24,0	50,0	—
Итого по Беловодской МТС	38,2	59,0	41,0	—
„Октябрь“	44,6	98,0	5,0	—
им. 18-го парт'езда	56,9	65,9	29,0	—
„Кенес“	40,6	70,0	17,0	—
„Уюмшил“	27,7	53,0	11,0	—
„Жана-даур“	22,0	—	—	—
„Кзыл-жар“	38,6	100,0	—	—
„Коммунар“	30,9	23,0	—	—
Итого по Иртышской МТС	38,2	70,0	11,0	—
по району	35,1	60,0	35,0	—

## По Советскому Союзу Сбор колосьев дал 15 тысяч пудов зерна

Юноши, девушки, подростки Свердловской области заботятся о том, чтобы на полях не пропал ни один колос. Изготовили 960 бестарок, собрали и сдали колхозам почти 9.500 мешков. Тысячи школьников вышли подгрести колосья. Уже собрано по неполным данным более 15 тысяч пудов зерна.

## Сохраним каждое зернышко

23 августа в колхозе „Кзыл-жар“ состоялось общее собрание колхозников, на котором обсуждалось выполнение постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) „Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1942 году“.

Выступившая колхозница т.Альдино ва А. говорит: „Мне отроду 70 лет Аменовой З.—65 лет, Умиржановой А. 60—лет, Нагумовой М.—70 лет несмотря на свой преклонный возраст мы решили помочь колхозу в уборке урожая. Собирая колосья, мы знаем, что каждое зерно, собранное нами—большая помощь нашей Красной Армии, которая бьет гитлеровских собак. Призываю всех колхозников и колхозниц на быстрейшее окончание хлебоуборки и бороться за сохранение каждого зерна“.

Горбачев.

## Бережливость—закон военного времени

Бесхозяйственность и неряшливость всюду ведут к большим потерям. Если плохо подготовлен ток, то зерно втаптывается в землю. Если плохо отрегулирован барабан молотилки, зерно уходит в полову, колосья остаются немолоченными. Если зерно оставлять на открытом току, оно подмокнет, испортится. Если дырявый мешок, бестарка со щелью, значит—вся дорога с поля до элеватора будет усеяна дорогим зерном.

Объявим нещадный бой потерям. Все, что уродилось на полях, соберем в колхозные и государственные закрома!

Товарищи комсомольцы, сельская молодежь! Ваш долг—заранее подготовить чистые и хорошо утрамбованные токи. Стройте крытые навесы и зерносушилки. Следите за исправностью молотилок. Приведите в порядок мешки, бестарки и все транспортные средства для перевозки хлеба.

Молодые колхозники, всюду и везде будьте бережливыми и рачительными хозяевами. Установите строгий контроль за поступлением и расходованием хлеба. Зорко охраняйте урожай от хищений и пожаров. Запомни это: каждая горсть дорогого зерна, как пуля, как бомба, фронту нужна.

# От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения 27 августа

В течение 27 августа наши войска вели бои на окраинах города Ржева, юго-восточнее Клетская, северо-западнее Сталинграда, северо-восточнее Котельниково, а также в районах Прохладный, Моздок и южнее Краснодара.

На других участках фронта никаких изменений не произошло.

На одном из участков Западного фронта наши войска вели бои и заняли несколько населенных пунктов. Бойцы Н-ской части ворвались в сильно укрепленный противником населенный пункт. В боях на этом участке подбито 26 немецких танков и уничтожено до 200 солдат и офицеров противника. Наши части очистили от противника крупный лесной массив. Немцы оставили в лесу большое количество трупов своих солдат и офицеров, много ручного оружия, подбитых и сгоревших танков. В воздушных боях наши летчики сбили 6 немецких самолетов.

В районе Северо-западнее Сталинграда наши войска вели контратаки против немецко-фашистских войск. Противник в результате упорного сопротивления наших частей несет огромные потери. Гитлеровцы вводят в бой новые массы танков и пехоты. На участке Н-ской части врагу удалось продвинуться и создать угрозу флангового удара. Наши бойцы перешли в контратаки и восстановили положение. Уничтожено 11 танков и до 2-х рот немецкой пехоты.

В районе Клетской наши части вели активные боевые действия. В течение 2-х дней нашими бойцами

захвачено у немцев 18 орудий, 122 пулемета, 30 автомашин и другое военное имущество. Взяты пленные.

В районе северо-восточнее Котельниково наши артиллеристы отразили 2 танковые атаки противника и уничтожили 3 тяжелых и 5 средних немецких танков. Н-ская часть, оборонявшая один населенный пункт в ожесточенном бою с противником уничтожила 4 танка и истребила более 100 гитлеровцев.

В районе южнее Краснодара наши войска вели оборонительные бои с численно превосходящими силами противника. Ожесточенные бои развернулись за одну важную высоту, которая несколько раз переходила из рук в руки. Кисходу дна Н-ская часть закрепилась на этой высоте и отбила все атаки противника. Уничтожено 3 немецких танка, 3 самоходных орудия и более роты пехоты противника.

В районе Прохладный наши части после упорных боев отошли на новые позиции.

Южнее Воронежа, в населенном пункте на западном берегу Дона, продолжаются уличные бои. За последние дни в боях за этот населенный пункт неприятель потерял только убитыми до 800 солдат и офицеров.

В Париже французские патриоты бросили грабят в проходивший по улице отряд эсэсовцев. Убито 5 и ранено 9 гитлеровцев. Недалеко от Бордо неизвестные напали на помещение немецкой береговой охраны и, захватив оружие, скрылись.

## Нерадивый комбайнер

Уборка урожая в этом году имеет особо большое значение. Мы ведем войну со смертельным врагом—немецко-фашистскими бандитами, которые хотят закабалить наш народ, превратить его в рабочий скот, в рабов. В этих условиях собрать весь урожай—важнейшая военно-хозяйственная задача.

Однако, комбайнер тов. Сеитов (колхоз „Кзыл-жар“) не понял какое значение в настоящее время имеет сохранение каждого зерна, не борется за сохранение хлеба.

Вместо того, чтобы из зерноуловителя комбайна высыпать пшеницу на полотно комбайна, он заставил своих штурвальных высыпать из зерноуловителя на стерню, в результате чего на полосе остается зерно кучами.

За нерадивый поступок на тов. Сеитова составлен акт, для привлечения к ответственности.

Горбачев, зам. нач. политотдела Иртышской МТС.

## Здесь нет тревоги за судьбу урожая

Проведение хлебоуборки в этом боевом 1942 году, является важным делом. Необходимо помнить, что каждое собранное зерно—пуля по врагу, а горсть зерна—снаряд.

Учитывая всю важность этой кампании, большинство колхозов нашего района все имеющиеся средства мобилизовали на уборку: в поле работают лобогрейки и сенокосилки, приспособленные к уборке хлеба, для уборки вручную созданы специальные бригады.

Но в колхозе им. Калинина создается угрожающее положение с хлебоуборкой.

С начала уборочной кампании колхоз скошил хлеба только 863 гектара или 30 процентов к плану. Из имеющихся 6 лобогреек используется—4, а из 15 сенокосилок—7. Двухсменная работа машин и других работ не организована, а возможности у колхоза для этого большие, есть достаточно людей и тягла.

Вследствие плохой организации работ уборочные машины, в среднем, скашивают в смену по 3 гекта-

ра. В хлебоуборке допускаются большие потери. Работающими учащимися и колхозниками в сборе колосьев никто не руководит, эта работа пущена на самотек, борьба с потерями не организована. Собранные колосья не взвешиваются.

Скирдовальщики хлеб подбирают только вилами, а граблями не подбирают. В бригаде № 1 скирдовальщики граблями не обеспечены, тогда как в складе колхоза они есть.

Внутренний распорядок колхоза выполняется плохо, на работу выходят поздно и возвращаются рано, отсюда нет дисциплины. На току в колхозе имеется более 800 центнеров хлеба, вполне пригодного к сдаче государству, но на 28 августа сдано всего лишь 69 центнеров, т. е. 1 процент к плану.

В колхозе им. Калинина имеются все возможности своевременно и без потерь убрать урожай и досрочно рассчитаться с государством по хлебопоставкам, нужно только все эти возможности максимально использовать. В частности, необходимо организовать косябу на маши-

## Письмо с фронта

Дорогие товарищи!

Первомайский приказ товарища Сталина вдохновляет каждого бойца нашей Красной Армии на новые успехи в войне с гитлеровскими головорезами.

Бери обязательства, каждый боец нашего подразделения, обязуется своевременно изучить свое оружие, чтобы громить врага без промаха.

Мы ведем освободительную войну и гибель гитлеризма неизбежна.

Немецко-фашистские мерзавцы дорого поплатятся за все свои злодеяния, чинимые над мирным советским населением. Под руководством великого полководца, любимого вождя тов. Сталина мы навсегда уничтожим фашистскую нечисть, сотрем с лица земли! Сейчас как никогда наш фронт и тыл едины.

Весь советский народ поднялся грозной стеной на защиту родины, своего отечества. И я уверен, что вы в глубоком тылу на своих постах так же боретесь за общее дело в разгроме немецких оккупантов, как и мы на огневых рубежах.

Мы отомстим коварному врагу за все зверства, за разрушение наших цветущих городов, сел и за издевательство над мирным населением.

Товарищи колхозники, рабочие и служащие! Давайте больше продукции фронту! Не считаясь со временем, приложите все силы, чтобы убрать военный урожай во-время и без потерь, ведите борьбу с лодырями, прогульщиками и паникерами, не давайте им возможности жить!

С красноармейским приветом.

Гнедов И. Н.

Действующая Армия, полевая почтовая станция 1773, 1-я рота, 3-й особый стрелковый батальон.

## Скосил хлеб— копни, скирдуй

Скошенный хлеб—еще не убранный хлеб. Вслед за лобогрейками и жатками в тот же день надо вязать снопы и к вечеру сложить их в бабки, крестцы, копны. Не если снопы долгое время остаются в копнах и бабках, мокут под дождем, тогда хлеб портится, зерно прорастает.

Поэтому не позже, чем через 10 дней после скашивания, хлеб должен быть заскирдован. Нужно правильно укладывать скирды. Плохо вывершенные скирды пропускают воду, снопы подпревают, и зерно портится.

Сельские комсомольцы, колхозная молодежь! Безустали работайте на вязке, копнении и скирдовании хлеба. Учитесь у стариков добротню укладывать скирды, берегите каждый сноп военного урожая.

Чтобы не допустить потерю зерна при перевозке снопов, не бросайте их, укладывайте бережно. На каждой телеге, арбе должна быть подстилка.

## За рудежом

(ОБЗОР ТЕЛЕГРАММ С 25 ПО 27 АВГУСТА)

Уроки рейда на район Дьеппа  
Украина под гитлеровским ярмом

Американская и английская печать широко обсуждают итоги рейда союзников на район Дьеппа.

Американский адмирал в отставке Стирлинг пишет: „Если 15 тысяч войск смогли произвести нападение на Дьепп, то это значит, что союзники могут предпринять такие рейды одновременно в десятках пунктов европейского побережья. Если же будут предприняты десятки таких рейдов одновременно, то, вероятно, некоторые из них приведут к такому успеху, который позволит обеспечить прочные базы для союзников. Конечно, нападение на Дьепп было сопряжено с крупными потерями, однако результаты рейда стоят понесенных потерь, так как он показал, что объединенные страны могут предпринять крупные наступательные операции на континенте“.

Авиационный обозреватель английской газеты „Ганди Таймс“ отмечает, что рейд на Дьепп показал слабость гитлеровской авиации на западе. Обозреватель пишет: „Теперь мы можем заявить, что достигли господства в воздухе. Возникает основной вопрос: Можем ли мы повторить такую попытку снова? Ответ ясен. Наше воздушное господство на западе таково, что с точки зрения авиации мы можем повторить эту операцию хоть сегодня с еще большими шансами на успех“.

Гитлеровский наместник на Украине Кох в статьях, опубликованных германской печатью, подвел итоги немецкого грабежа на Украине.

Гитлеровцы рассматривают Украину как свою сырьевую и продовольственную базу.

Для того, чтобы прибрать к рукам богатство Украины, они привезли сюда своих самых „испытанных представителей“—руководителей штурмовых и охранных отрядов, конкеров, чиновников, уездных начальников. По признанию Коха, эти грабители наталкивались и наталкиваются на огромное сопротивление украинцев, не смотря на жестокий террор им так и не удается использовать ресурсы Украины для нужд германской военной машины. Кох предупреждает немцев, чтобы они не ждали украинского хлеба: „Немцкий народ не должен пока рассчитывать на дополнительное украинское продовольствие“.

По расчетам гитлеровцев Украина должна стать источником дешевой рабочей силы для Германии. Немцы насильно угоняют в рабство украинских мужчин, женщин, подростков и даже детей. Кох заявляет, что „число людей, отправленных в Германию с Украины составляет свыше 500 тысяч“.

(ТАСС)

Положение в Индии

ЛОНДОН, 26 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, 24 августа в Калькутте и Бомбее возобновились демонстрации, ряде провинций происходили волнения.

Выступление Черчилля на пресс-конференции в Каире

ЛОНДОН, 26 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, 22 августа во время пребывания в Каире Черчилль выступил на пресс-конференции. Выразив уверенность в том, что борьба в Египте закончится победой Англии и ее союзников, Черчилль заявил: „Мы полны решимости бороться за Египет и долину Нила так же, как если бы это была территория самой Англии. Все, что может быть доставлено по морю и по воздуху, для того, чтобы отгнать противника и оттеснить его таким образом, чтобы он потерял возможность наносить вред,—все это будет сделано“.

## Из зала судебного заседания

25 августа с. г. Иртышским народным судом в Северном зерносовхозе было рассмотрено уголовное дело Бакижанова Увалия по ст. 162 п. „д“ за хищение семенной пшеницы в количестве 258 килограмм.

Суд приговорил Бакижанова Увалия к пяти годам лишения свободы. Осужденный заключен под стражу. Швайко, народный судья.

Ответ редактор  
К. Н. Лемберт

Адрес редакции—КАЗАХСТАН, ИРТЫШСКОЕ ул. Карельского полка № 100, Заказ 158  
Тираж 1500. Т. В. 667